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Justificativas das Respostas – Edital 10 - Enfermagem 
Questões de múltipla escolha - 2025-2 

 
 

LÍNGUA PORTUGUESA 
 

01 Resposta correta (A): ao combate dos casos de discriminação racial na 
enfermagem. 
 
Justificativa de resposta:  
A frase “Calando o racismo com a voz da enfermagem” se refere ao combate 

dos casos de discriminação racial na enfermagem, pois, além de se tratar de 

uma postagem intitulada “Enfermagem contra o racismo!”, aparece ao lado da 

imagem de uma mulher negra, de braços cruzados e olhar firme na direção do 

leitor, com uma vestimenta que se assemelha ao uniforme usado pelas 

enfermeiras, isto é, representando aquelas a quem a postagem se dirige, 

convocando-as para denunciar o racismo que sofrem, isto é, “dando voz” a elas. 

Não é possível afirmar que a expressão se refere à entrevista realizada 

exclusivamente com enfermeiras, já que a pesquisa mencionada no texto foi 

realizada com pacientes e outros profissionais da saúde, conforme diz o texto; 

nem que se refere às provas produzidas pelo Conselho Regional de 

Enfermagem, pois, embora envolvam a enfermagem como vítima de racismo, as 

provas dizem respeito aos atos cometidos por agressores racistas em geral, e 

não por enfermeiros exclusivamente; nem que se refere às afirmações de 

colegas racistas, porque, de acordo com a postagem, quem está sendo 

convidada a denunciar o racismo é a enfermagem especificamente, e não os 

colegas racistas, evidentemente. 

 
02 Resposta correta (C): “A Enfermagem brasileira exige respeito!” (Linhas 
28-29). 
 
Justificativa de resposta:  
Em um texto verbo-visual, o conjunto formado por uma imagem, como a da 

fotografia, e um texto verbal traz uma referência única, ao menos em parte. 

Assim, cartaz e comentário devem apontar para um único referente, 

considerando-se o aspecto coesivo que unifica a postagem e ajuda a garantir o 

sentido do texto. A frase que corresponde à imagem de uma mulher negra, de 

braços cruzados e olhar firme na direção do leitor, com uma vestimenta que se 

assemelha ao uniforme usado pelas enfermeiras, portanto, é “Enfermagem 

brasileira exige respeito!”, justamente pela atitude firme e assertiva da mulher, 

que representa a enfermagem e se apresenta altiva, mostrando-se merecedora 

de respeito. Todo o texto consiste em um convite à denúncia do racismo que as 

enfermeiras sofrem, trazendo exatamente a frase em questão em seu 

fechamento. 

A imagem não corresponde, portanto, à frase “Essa realidade é preocupante e 

precisa de medidas de enfrentamento” (Linhas 15-16), pois não apresenta 

nenhum índice relacionado às “medidas de enfrentamento”, nem à preocupação, 
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pois a mulher não se mostra preocupada; nem à frase “Denunciar é fundamental 

para garantir que os responsáveis sejam investigados e punidos” (Linhas 23-25), 

que representa uma motivação para a denúncia, mas não é emitida por uma 

enfermeira; nem à frase “O mapeamento (...) indica que (...) 46,6 % são 

provenientes de colegas de equipe...”, na medida em que as pessoas 

mencionadas são os agressores, “colegas de equipe”, e não as vítimas, 

enfermeiras. 

 
03 Resposta correta (D): os pacientes 
 
Justificativa de resposta:  
Segundo o texto, 55,9% das ocorrências de racismo na Enfermagem têm como 

autores os pacientes. Seguem-se 46,6%, provenientes de colegas de equipe e 

43,8%, de situações que envolvem chefias. 

Dessa forma, estão incorretas as opções os colegas de equipe e as chefias, que 

se apresentam com percentuais de ocorrências inferiores aos dos pacientes. 

Também é inaceitável a alternativa os amigos, que não é contemplada no texto. 

 
04 Resposta correta (B): uma solicitação, marcada pela segunda pessoa do 
discurso. 
 
Justificativa de resposta: 
As formas verbais “denuncie e contribua”, na frase em destaque, cujo caráter é 

essencialmente injuntivo, materializam uma solicitação, marcada pelo 

imperativo, direcionadas à segunda pessoa do discurso – no caso, às 

enfermeiras. 

O emprego dessas formas verbais, portanto, não pode materializar uma dúvida, 

marcada pelo modo imperativo, pois o modo verbal mais propício para a 

expressão de conteúdos não assertivos, ou de hipóteses, é o subjuntivo, e não 

o imperativo; nem pode materializar um contraste, marcado pela conjunção “e”, 

já que, além de não apresentarem significados contrastivos entre si, a conjunção 

“e”, quase sempre, expressa adição, soma – no caso, de ações –, e não 

contraste; nem uma ambiguidade, marcada pela presença de um único 

complemento para ambos os verbos, já que, embora os dois verbos estejam 

coordenados entre si, o complemento verbal “com um ambiente digno para 

todos” é regido apenas pelo segundo verbo, “contribuir”, além de que não se 

verifica ambiguidade nesse enunciado. 

 
05 Resposta correta (C):  descreve o termo anterior: “A Enfermagem 
brasileira”.   
 
Justificativa de resposta:  
A expressão “predominantemente composta por mulheres pretas e pardas” 

descreve “a Enfermagem brasileira”, tema da frase. 



  

 

3 
 

Estão, portanto, incorretas as demais opções: marca o chamamento do 

interlocutor: “Enfermagem”, pois esse termo não representa um chamamento e 

muito menos “Enfermagem” é interlocutor; identifica o alvo de uma ação: ”é um 

dos setores mais afetados”, porque o termo destacado é parte de um predicado 

nominal, introduzido por um verbo de ligação, que não caracteriza ação, mas 

estado e modifica o sentido de uma ação: “afetar”, já que o termo não se refere 

à ação de “afetar”. 

 
06 Resposta correta (D): caracterizam algo ou alguém. 
 
Justificativa de resposta: 
Nos sintagmas nominais “Enfermagem brasileira”, “discriminação racial” e 

“ambiente de trabalho”, observa-se que os nomes “Enfermagem”, 

“discriminação” e “ambiente” são qualificados, ou melhor, caracterizados, 

respectivamente, pelos adjetivos “brasileira”, “racial” e pela locução adjetiva “de 

trabalho”. 

Não se pode aceitar, por conseguinte, como correta a alternativa nomeiam algo 

ou alguém, pois essa é a função característica dos substantivos, e não de 

expressões adjetivas, como ocorre nos enunciados em análise. Igualmente 

incorreta está a opção destacam uma relação de posse quanto ao nome a que 

se aplicam, visto que as expressões assinaladas não indicam posse quanto aos 

nomes a que se referem, mas sim caracterizam-nos. Também é inaceitável a 

alternativa expressam o modo como uma ação é realizada, porque as 

expressões em análise não se reportam a uma ação, mas sim a um nome.  

  
07 Resposta correta (A): portanto 
 
Justificativa de resposta: 
O conectivo “assim”, sublinhado em “Assim, o Cofen reafirma seu compromisso 
com a adoção de medidas práticas de combate aos crimes de racismo e injúria 
racial”, é conclusivo. Trata-se de uma conjunção coordenativa conclusiva, só 
podendo ser substituída, sem alteração do sentido, por outra conjunção 
conclusiva, como é o caso de “portanto”. 
Nesse sentido, estão incorretas as demais opções – entretanto, no entanto, 
porém e todavia – que são conjuções adversativas; expressam contrariedade. 
  
08 Resposta correta (D): obrigatoriedade 
 
Justificativa de resposta: 
No enunciado “deve reunir provas”, o verbo auxiliar “deve” apresenta-se em seu 

valor deôntico, ou seja, indica uma obrigação. 

São, portanto, inaceitáveis as demais opção: possibilidade, imprevisibilidade, 

impossibilidade. 
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09 Resposta correta (D): retoma “provas” 
 
Justificativa de resposta: 
O pronome oblíquo “las” retoma, no texto, o termo anterior “provas” pelo 

mecanismo da anáfora: “...deve reunir provas e encaminhá-las”. 

Não está correto afirmar que “las” refere-se a “mulheres pretas e pardas”, ainda 

que o termo esteja no feminino e no plural, concordando com esse sintagma, 

pois as provas devem ser encaminhadas, e não as mulheres pretas e pardas; 

nem afirmar que “las” recupera “medidas práticas”, termo da frase anterior, pois 

não são essas medidas o alvo do encaminhamento; nem que retoma “colegas 

de equipe”, termo que aparece no parágrafo anterior, mas pode se referir tanto 

a colegas no feminino quanto no masculino e não expressa o alvo do 

encaminhamento. 

  
10 Resposta correta (A): que se investiguem e se punam os responsáveis 
 
Justificativa de resposta: 
A oração “que os responsáveis sejam investigados e punidos” está na voz 
passiva analítica; para ser revertida em outro enunciado, sem alteração de 
sentido, de acordo com a norma culta, é preciso reescrevê-la na voz passiva 
sintética ou pronominal. A voz passiva sintética ou pronominal expressa-se com 
o pronome apassivador “se” e uma terceira pessoa verbal, no singular ou no 
plural, em concordância com o sujeito da oração, de acordo com a norma padrão 
(Cf. Celso Cunha e Lindley Cintra, em Nova gramática do português 
contemporâneo, Nova Fronteira, 2001, p. 149). No caso em análise, o sujeito “os 
responsáveis”, no plural, exige a concordância do verbo no plural, além de ser 
obrigatória a manutenção do tempo e modo verbais da oração na passiva 
analítica, com verbo no presente do subjuntivo (“investiguem” e “punam”). 
As demais opções estão, dessa forma, incorretas. Em que se investigue e se 
puna os responsáveis, a despeito de a oração ter sido revertida para a passiva 
sintética, como era de se esperar, há erro de concordância verbal, já que o verbo 
está no singular, com o sujeito “os responsáveis”, no plural. Também é inaceitável 
a opção que se investigassem e se punissem os responsáveis, pois, embora a 
oração esteja na passiva sintética, apresenta o verbo no imperfeito do subjuntivo, 
quando se sabe que é preciso manter o tempo e o modo verbais do enunciado 
original, no caso, o presente do subjuntivo. Tampouco está correta a opção que 
investigue e puna os responsáveis, visto que essa oração está na voz ativa. 
  
11 Resposta correta (C): uma surpresa agradável com as palavras de uma 
moça (“embaladas num suave timbre feminino” (Linhas 1 e 2)). 
 
Justificativa de resposta:  
O trecho relata a aparição de uma jovem que declara amar o homem que fala e 

revela uma surpresa agradável com as palavras de uma moça (“embaladas num 

suave timbre feminino”), pois a atitude inusitada da moça provocou a surpresa e 

sua descrição expressa a percepção do narrador diante da moça: “As palavras 

vinham embaladas num suave timbre feminino”. Os termos “embaladas” e “suave 
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timbre feminino” já operam uma qualificação positiva em relação à autora da 

surpresa daquele rompante. 

É incorreto dizer que o trecho revela uma enorme dificuldade para ouvir críticas 

(“discurso enfezado do fumante grisalho”) (Linha 3), pois nem é esse o tema 

desenvolvido no fragmento, além de o "fumante grisalho" não ser nem locutor 

nem receptor das palavras. Também se mostra incorreto dizer que revela um 

leve preconceito em relação à aparência da moça (“lábios carnudos”/”moça 

forte”) (Linhas 4 e 5), pois as características destacadas dão um tom positivo à 

avaliação feita pelo narrador (“Sua moldura física era macia e fresca”, Linha 34), 

e não preconceituoso, até porque se trata de uma moça negra que elogia um 

homem negro, então não caberia, na situação, nada preconceituoso. É 

igualmente incorreto dizer que o trecho revela um espanto com a falta de 

educação da moça (“se pusera de pé sobre o banco de pedra para falar”) (Linhas 

5 e 6), visto que a percepção do homem em relação a ela é bastante positiva e 

sua atitude de se pôr de pé sobre o banco de pedra é tomada como corajosa, e 

não como uma falta de educação.  

 
12 Resposta correta (D): uma fala direta. 
 
Justificativa de resposta: 
Os dois-pontos após o verbo dicendi “falar” anunciam o início da fala da 

personagem: “Eu amo esse homem, já amava antes de saber que ele era negro.” 

(Linhas 7 e 8). 

Embora os dois-pontos possam anunciar várias ações, não seria o caso de uma 

enumeração, já que o que se segue a eles não elenca uma lista de coisas; nem 

de um esclarecimento e nem de um exemplo, pois o que sucede aos dois-pontos 

é uma declaração primeira, e não uma explicação a algo informado 

anteriormente. 

 
13 Resposta correta (D): “Será que ele se via como negro? Ser negro é ter 
sangue negro? Quantos por cento de sangue negro fazem um negro?” (Linhas 
22- 24) 
 
Justificativa de resposta: 
“Ponderação” é o ato de se considerar alguma ideia, de refletir acerca de um 

aspecto, ou avaliar uma ideia. No texto, as “ponderações” a que o narrador se 

refere são as perguntas que a moça faz aos presentes naquela situação – e são 

ponderações que provocam bastante, já que se trata de refletir acerca da 

negritude. Além disso, “dessas ponderações” remete à expressão “aquelas 

palavras” do início do período, que retomam, por sua vez, as perguntas feitas 

pela moça: “Será que ele se via como negro? Ser negro é ter sangue negro? 

Quantos por cento de sangue negro fazem um negro?” 

Não se pode afirmar que as ponderações mencionadas seriam “Eu amo esse 

homem, já amava antes de saber que ele era negro” (Linhas 7-8), pois essa frase 
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é uma declaração direta, e não de uma reflexão provocada; nem “...se posso 

chamar de ‘eu’ a criatura feita de palavras e imaginação...” (Linhas 18-19), que 

corresponde a uma reflexão, mas a respeito de outra passagem do texto, quando 

o personagem-narrador se vê alvo da declaração de amor da moça; nem 

“...pronunciar aquelas palavras exigia coragem moral da moça, e não pequena...” 

(Linhas 25 -26), pois, embora seja igualmente uma ponderação, esta é feita pelo 

homem a respeito da moça, posteriormente ao período em questão. 

 
14 Resposta correta (B): linguagem figurada. 
 
Justificativa de resposta: 
A expressão “uma bola ardente de nervos expostos”, no enunciado “num mundo 

que era uma bola ardente de nervos expostos”, vale-se da metáfora, figura de 

linguagem em que se aproximam dois elementos, sem nexos comparativos, por 

uma semelhança entre eles: primeiramente, o mundo é apresentado em um 

estado de grande tensão emocional, fragilidade e dor,  como se estivesse prestes 

a explodir (uma “bola ardente”); em seguida, acrescenta-se à metáfora da “bola 

ardente” uma outra, a dos “nervos expostos”, que remete à ideia de dor extrema, 

sensibilidade aguda. Assim, destacam-se aspectos emocionais de forma 

expressiva e subjetiva, característica típica da linguagem figurada. 

Obviamente, a opção expressão literal está errada, pois se está longe de um 

sentido denotativo, objetivo do enunciado. Errada também está a opção fake 

news (notícias falsas), pois não há nenhuma menção à divulgação de falsas 

notícias no texto. A opção fala irônica está igualmente incorreta, pois não se 

verifica a figura de linguagem da ironia no enunciado, uma vez que não se leva 

o interlocutor a compreender o oposto do que se fala.  

 
15 Resposta correta (A): exclusão e inclusão 
 
Justificativa de resposta: 
O vocábulo “só” é uma palavra denotativa de exclusão; expressa a ideia de 

restrição, em que não se incluem outros elementos. Já o vocábulo “até” é uma 

palavra denotativa de inclusão; expressa a ideia de se acrescentar algo a um 

conjunto ou situação. 

Portanto, as demais opções não se mantêm: inclusão e realce; acréscimo e 

exclusão; realce e designação. 

 
16 Resposta correta (C): da primeira pessoa do discurso: “confesso com 
alguma vergonha que toquei de leve seus braços nus”. (Linhas 35-36) 
 
Justificativa de resposta: 
Subjetividade implica o ponto de vista de alguém; sua individualidade; seu 

mundo interior. A língua apresenta muitos meios de expressão da subjetividade, 

sendo o mais evidente o emprego de índices da primeira pessoa do discurso 
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(“eu”), já que aponta para aquele que fala, como em: “confesso com alguma 

vergonha que toquei de leve seus braços nus”. 

Não é possível dizer que, no fragmento, a subjetividade é flagrada por meio do 

emprego da terceira pessoa do discurso: “A moça era, ela própria, negra”. (Linha 

32), pois esse recurso linguístico é próprio da objetividade, e não da 

subjetividade; nem do discurso indireto: “lhe permitiam dizer o que dizia”. (Linha 

33), frase que relata indiretamente a fala de outro – no texto, as pessoas que 

participaram da cena; nem do discurso hipotético: só por essa razão lhe 

permitiam dizer o que dizia...” (Linha 33), já que uma hipótese não configura 

necessariamente uma posição subjetiva, nem o exemplo selecionado constitui 

uma hipótese, mas uma declaração assertiva. 

 
17 Resposta correta (D): descrever a personagem. 
 
Justificativa de resposta:  
A frase “Os olhos rasgados eram grandes e negros como pérolas das Mil e uma 

noites, e o corpo parecia feito ao torno, sem que este vocábulo dê nenhuma ideia 

de rigidez; ao contrário, era flexível” (Linhas 42-46) descreve fisicamente a 

personagem pelo ponto de vista do narrador, constituindo, portanto, um claro 

exemplo de predominância do tipo textual descritivo. Observam-se nela: 

recursos linguísticos que corroboram a finalidade descritiva do trecho: o emprego 

do pretérito imperfeito do indicativo (“eram”, “parecia”, “era”), favorável para 

expressar continuidade, ou a “paralisação do tempo” para uma tomada estática 

de uma ação ou de algum elemento observado; a presença de adjetivações 

(“rasgados”, “grandes”, “negros”, flexível”), de predicação nominal (“eram 

grandes e negros”; “parecia feito ao torno”) e de comparação (“como pérolas da 

Mil e uma noites”). 

Não é possível afirmar que a finalidade da frase é relatar um acontecimento, já 

que, no trecho, não há evolução cronológica de ações (caracterizando a 

predominância do tipo textual narrativo), com uma relação de causa-e-efeito 

entre elas; nem argumentar contra uma ideia, visto que não se pretende, com 

esse fragmento, apresentar uma opinião explícita ou argumentos a fim de 

persuadir o interlocutor acerca de uma ideia (caracterizando a predominância do 

tipo argumentativo); nem dar uma ordem, na medida em que não há, no caso, o 

emprego do modo imperativo ou formas verbais correlatas, direcionando uma 

ordem, ou solicitação, ou pedido, ou convite ao interlocutor a fim de fazê-lo 

realizar algo (caracterizando a predominância do tipo injuntivo). 

 
18 Resposta correta (B): comparação 
 
Justificativa de resposta:  
A frase “Os olhos rasgados eram grandes e negros como pérolas das Mil e uma 

noites...” apresenta uma comparação, que é uma figura de linguagem usada para 

estabelecer uma relação de semelhança entre dois elementos, geralmente com 

o uso de conectivos comparativos, no caso a conjunção subordinativa 
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comparativa “como”. A comparação com “pérolas das Mil e uma noites” serve 

para enriquecer a imagem dos olhos, associando-os à preciosidade, ao mistério 

e ao exotismo, e o conectivo “como” é o elemento que marca essa relação. 

Não se estabelecem, por conseguinte, relações semânticas de conformidade, 

causa e concessão. 

19 Resposta correta (C): vibrantes – enfeites 
 
Justificativa de resposta:  
Em “trancinhas de variadas cores, todas vivazes”, “vivazes” significa “vibrantes” 

(cores vibrantes) e em “O efeito daqueles atavios”, “atavios” significa “enfeites”. 

Está incorreto dizer, portanto, que, nesse contexto, essas palavras significam, 

respectivamente, duradouras - comportamentos, embora “vivazes” possa 

significar, em outro contexto, “vivedouros”, e “atavios”, “comportamentos”. 

Também é incorreto dizer que significam velhinhas – composturas, embora 

“vivazes” possa significar, em outro contexto, “que vivem muito tempo” e 

“atavios”, “composturas”. Da mesma maneira, é incorreto dizer que significam, 

respectivamente, energéticas - apetrechos, visto que “energéticas” não é 

sinônimo de “vivazes”, mas de [pessoas] “dinâmicas”, embora “apetrechos” 

possa, em outro contexto, substituir “atavios”.  

 
20 Resposta correta (D): O efeito daqueles atavios me pareceu adorável, 
embora espantoso: 
 
Justificativa de resposta:  
No enunciado “O efeito daqueles atavios me pareceu adorável, embora 

espantoso”, a conjunção “embora” veicula ideia de concessão. O autor quer dizer 

que apesar dos atavios parecerem espantosos (causarem surpresa, estranheza, 

ou até certo temor), o efeito geral foi considerado adorável. Ou seja, o falante 

reconhece um aspecto negativo ou inesperado (espantoso), mas concede que, 

ainda assim, o resultado foi positivo (adorável). Em outras palavras, admite-se 

algo surpreendente ou negativo (espantoso), mas isso não impede o efeito 

positivo (adorável). O emprego desse conectivo enriquece a frase ao mostrar 

complexidade na reação do falante, que mistura encanto com estranhamento. 

Assim, estão incorretas as demais opções. Em O efeito daqueles atavios me 

pareceu adorável, portanto espantoso: e em O efeito daqueles atavios me 

pareceu adorável, por conseguinte espantoso:, os conectivos empregados 

expressam ideia de conclusão; “portanto” e “por conseguinte” são conjunções 

coordenativas conclusivas. A locução conjuntiva “desde que”, em O efeito 

daqueles atavios me pareceu adorável, desde que espantoso:, veicula ideia de 

condição, estando, assim, também incorreta essa última opção. 
 
 
 
 

ENFERMAGEM 
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21 Resposta correta (D): Exame físico, lavagem intestinal, aplicação de 
medicamentos por via retal e verificação da temperatura retal. 
 
Justificativa de Resposta:  
As posições terapêuticas têm diferentes finalidades, como proporcionar conforto, 
realizar exames, tratamentos e cirurgias. De acordo com a finalidade e 
consequentemente a região a ser examinada, a equipe de enfermagem deve auxiliar o 
paciente a adotar posições específicas. Durante as posições assumidas, é fundamental 
resguardar a privacidade, o conforto e o bem-estar do paciente.  
A posição de Sims é indicada para Exame físico, conforto, lavagem intestinal, aplicação 
de medicamentos por via retal, verificação de temperatura retal. 
 
22 Resposta correta (A): Percepção sensorial, umidade, atividade, mobilidade, 
nutrição e fricção/cisalhamento. 
 
Justificativa de Resposta:  
A construção da Escala de Braden é fundamentada na fisiopatologia da lesão por 
pressão, anteriormente denominada como úlcera por pressão. Seus construtos de 
avaliação envolvem a investigação sobre: percepção sensorial; umidade; atividade; 
mobilidade; nutrição; fricção e cisalhamento. A pontuação atribuída para construto na 
escala varia de 1 a 4 pontos, em que, 1 significa o pior indicador atribuído e 4 o melhor 
indicador. A somatória das pontuações de cada construto permite ao final atribuir uma 
classificação de risco para lesão por pressão e, consequentemente, orientar a tomada 
de decisão da enfermagem em relação ao planejamento para que as lesões por pressão 
não ocorram. Durante a atuação da enfermagem na prevenção de lesão por pressão a 
utilização de protocolos operacionais padrão torna-se uma ferramenta útil na assistência 
oferecida e na manutenção da segurança do paciente. 
 
23 Resposta correta (B):  Oral 
 
Justificativa de Resposta:  
A administração parenteral envolve injetar um medicamento nos tecidos corporais. As 
principais vias de administração são: Intradérmico (ID); Subcutâneo (SC); Intramuscular 
(IM) e Intravenoso (IV). 
 
24 Resposta correta (A): É indispensável orientar o paciente sobre o exame, sua 
finalidade, método de coleta e tempo aproximado para o resultado, contribuindo para 
reduzir a ansiedade. 
 
Justificativa de Resposta:  
A coleta de amostras para exames laboratoriais é uma atividade de responsabilidade do 
enfermeiro, bioquímico; médico, auxiliar e técnico de enfermagem, sendo uma atividade 
comum nos serviços de enfermagem e auxilia na complementação dos diagnósticos 
médicos e de enfermagem. Durante a coleta é fundamental atentar-se as seguintes 
normais gerais:  
Orientar o paciente sobre o exame que será realizado, sua finalidade, método de coleta, 
tempo aproximado para emissão dos resultados. Isso ajuda a minimizar preocupações 
e ansiedade; 
Higienizar corretamente as mãos antes e após a coleta e usar luvas; 
Rotular o frasco com etiqueta, onde deve constar: 

a. Nome do paciente e número de registro geral; 
b. Número da enfermaria, quarto e leito do paciente; 
c. Exame solicitado; 
d. Médico requisitante; 



  

 

10 
 

e. Pessoa responsável, pela coleta; 
f. Caso sejam necessárias mais de uma amostra, numerar os frascos especificando 
a finalidade, p. ex. hemocultura; 

Atentar-se à técnica e ao método indicado para as diferentes coletas; 
O material coletado deve seguir imediatamente para o laboratório, acompanhado da 
requisição. Nos casos que seja impossível o envio imediato, seguir as rotinas 
estabelecidas pelo bioquímico responsável pelo setor de análises; 
Realizar registros no prontuário do paciente, constando: horário da coleta, material, 
colhido, exame solicitado e assinatura do responsável pela coleta. 
 
25 Resposta correta (C): Seu trajeto passa pelo nariz ou boca, faringe, esôfago e 
chega até o estômago  
 
Justificativa de Resposta:  
A sonda nasogástrica consiste na introdução de um cateter/sonda por meio do nariz ou 
pela boca até o estômago, sendo que seu trajeto passa pelo nariz ou boca, faringe, 
esôfago e chega até o estômago. 
 
26 Resposta correta (D): É indicada para eliminação de secreções, prevenção de 
complicações pulmonares pós-operatórias e tratamento de atelectasia, além de ser 
utilizada na higiene brônquica de pacientes com fibrose cística, bronquiectasia ou 
bronquite crônica.  
 
Justificativa de Resposta:  
O objetivo das técnicas de limpeza das vias respiratórias é facilitar a eliminação das 
secreções respiratórias e, deste modo, reduzir a obstrução das vias respiratórias. Isso 
melhora a ventilação e a troca gasosa. Uma das técnicas é a expiração forçada para a 
eliminação de secreções, prevenção de complicações pulmonares pós-operatórias e 
tratamento de atelectasia, além de ser utilizada na higiene brônquica de pacientes com 
fibrose cística, bronquiectasia ou bronquite crônica. 
 
27 Resposta correta (A): Pacientes com exame bacteriológico de escarro positivo 
(BAAR positivo) são os que mais sustentam a cadeia de transmissão da TB, podendo 
infectar de 10 a 15 pessoas em um ano.  
 
Justificativa de Resposta:  
Os pacientes com exame bacteriológico de escarro positivo sustentam a cadeia de 
transmissão da doença. Estima-se que uma pessoa com baciloscopia positiva infecte 
de 10 a 15 pessoas em média, em uma comunidade, durante um ano. Entre pessoas 
que têm contatos duradouros com pacientes com TB pulmonar, aqueles com BAAR 
positivo no escarro são os que mais transmitem a doença. Em geral, eles têm a forma 
TB pulmonar cavitária ou, mais raramente, a TB laríngea. Aqueles com baciloscopia de 
escarro negativa, mesmo com TRM-TB ou cultura positivos no escarro, têm infectividade 
menor. Pessoas com cultura de escarro negativa e as com TB extrapulmonar 
exclusivamente, são desprovidas de infectividade. Pacientes com TB pulmonar e 
infecção pelo HIV, na dependência de maior comprometimento da imunidade, podem 
ter menos frequentemente acometimento pulmonar e apresentação cavitária da doença 
e, assim, também, menor infectividade 
 
 
 
 
28 Resposta correta (C): Mesmo que a unidade de saúde não tenha 
microcomputador, os instrumentos do SINAN são preenchidos no nível local, e o 
processamento eletrônico pode ser feito nos níveis municipais, estaduais ou regionais.  
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Justificativa de Resposta:  
O Sinan permite a coleta, processamento, armazenamento e análise dos dados desde 
a unidade notificante, sendo adequado à descentralização de ações, serviços e gestão 
de sistemas de saúde. Se a Secretaria Municipal de Saúde for informatizada, todos os 
casos notificados pelo município devem ser digitados, independentemente do local de 
residência. Contudo, caso as unidades de saúde não disponham de 
microcomputadores, o sistema informatizado pode ser operacionalizado a partir das 
secretarias municipais, das regionais e da secretaria de estado de saúde. 
 
29 Resposta correta (B): No diagnóstico de TB extrapulmonar, o TRM-TB pode ser 
utilizado em amostras como líquor, gânglios linfáticos e tecidos, porém um resultado 
negativo não exclui a doença, sendo necessário manter a investigação.  
 
Justificativa de Resposta:  
O TRM-TB pode ser utilizado para diagnóstico de TB extrapulmonar, nas seguintes 
amostras: líquor, gânglios linfáticos e outros tecidos. Nesses casos, como a 
sensibilidade é mais baixa que nas amostras pulmonares, o resultado negativo não 
exclui tuberculose, sendo necessário manter a investigação. Essas amostras devem ser 
processadas de acordo com técnicas específicas de preparo, em laboratórios que 
apresentem equipamentos e condições adequadas de biossegurança (risco moderado 
de biossegurança, ou seja, medidas iguais às de laboratórios que realizam cultura). 
 
30 Resposta correta (D): Protege contra Difteria, Tétano, Coqueluche, 
Haemophilus influenzae tipo B e Hepatite B. O esquema é de 3 doses aos 2, 4 e 6 
meses, com 2 reforços posteriormente com a vacina DTP.  
 
Justificativa de Resposta:  
O Calendário Nacional de Vacinação da Criança, inclui a Vacina Penta (DTP/HB/Hib), 
que protege contra Difteria, Tétano, Coqueluche, Haemophilus influenzae tipo B e 
Hepatite B. O esquema é de 3 doses aos 2, 4 e 6 meses, com 2 reforços posteriormente 
com a vacina DTP. 
 
31 Resposta correta (A): Embalagens de seringas e papéis utilizados são 
classificados como resíduos comuns do Grupo D. 
 
Justificativa de Resposta:  
Diariamente são gerados dois tipos de resíduos na sala de vacinação: 
• Resíduos infectantes, classificados como resíduos do Grupo A1, que contêm na sua 
formulação micro-organismos vivos ou atenuados, incluindo frascos de vacinas com 
prazo de validade expirado, vazios ou com sobras de vacinas e, ainda, agulhas e 
seringas utilizadas. 
• Resíduos comuns, também classificados como resíduos do Grupo D, que são 
caracterizados por não apresentarem risco biológico, químico ou radiológico à saúde ou 
ao meio ambiente, podendo ser equiparados aos resíduos domiciliares (papel, 
embalagens de seringas e de agulhas). 
 
32 Resposta correta (B): Nacional, Estadual, Regional, Municipal e Local. 
 
Justificativa de Resposta:  
A estrutura da Rede de Frio permeia as três esferas administrativas organizando-se em 
instâncias com fluxos de distribuição e armazenamento basicamente verticalizados. 
Contudo, a depender de situações epidemiológicas e/ou emergenciais específicas 
podem ocorrer de forma horizontalizada. Fazem parte do Sistema as seguintes 
instâncias: 
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• Nacional 
• Estadual 
• Regional 
• Municipal 
• Local 
 
33 Resposta correta (B): Compartilhada com a Instância Nacional, com base nos 
Calendários de Vacinação e na situação epidemiológica. 
 
Justificativa de Resposta:  
A Instância Estadual organiza-se em 27 centrais estaduais de armazenamento e 
distribuição de imunobiológicos, geralmente, localizadas nas capitais das unidades 
federadas do Brasil e sob responsabilidade técnico-administrativa das coordenações 
estaduais de imunizações das secretarias estaduais de Saúde. 
A Instância Estadual estabelece um planejamento compartilhado das atividades de 
vacinação com a Instância Nacional, em função dos Calendários de Vacinação Nacional 
e da situação epidemiológica. O planejamento visa ao abastecimento otimizado, 
considerando-se a demanda específica da unidade federada, as capacidades de 
armazenamento da Central Estadual de Rede de Frio (Cerf) e a distribuição na logística 
da cadeia de frio às centrais vinculadas. 
 
34 Resposta correta (C): O armazenamento temporário deve ser feito sempre em 
recipientes adequados, com pisos e paredes laváveis, e não é permitida a retirada dos 
sacos de dentro desses recipientes. 
 
Justificativa de Resposta:  
O PGRSS está contido em um Sistema de Gestão Integrada de Resíduos, envolvendo 
diversas áreas afins, entre as quais a de Meio Ambiente, Economia, Segurança do 
Trabalho e Saúde Ocupacional. Contudo, devido à complexidade de todos os elementos 
que compõem esse sistema, os conceitos inseridos não serão objeto de discussão no 
presente momento. Trata-se de documento, integrante do processo de licenciamento 
ambiental, elaborado com base nos princípios para reduzir a geração de resíduos. Deve 
ser compatível com a legislação vigente, adequado à realidade local, dentro de critérios 
técnicos, potencializando a capacidade dos recursos disponíveis quanto ao manejo. O 
manejo do RSS é entendido como a ação de gerenciar os resíduos em seus aspectos 
intra e extra-estabelecimento, desde a geração até a disposição final, incluindo as fases: 
 

a) Segregação – consiste na separação dos resíduos no momento e local de sua 
geração, de acordo com as características físicas, químicas, biológicas e 
radioativas, o estado físico e os riscos envolvidos. 
 

b) Acondicionamento – consiste no ato de embalar os resíduos segregados, em 
sacos ou recipientes, que evitem vazamentos e resistam às ações de punctura 
e ruptura. A capacidade dos recipientes de acondicionamento deve ser 
compatível com a geração diária de cada tipo de resíduo. 

 
c) Identificação – consiste no conjunto de medidas que permite o reconhecimento 

dos resíduos contidos nos sacos ou recipientes, fornecendo informações ao 
correto manejo deles. Os sacos de acondicionamento, os recipientes de coleta, 
o transporte interno e externo e os locais de armazenamento devem ser 
identificados em local de fácil visualização, de forma indelével, utilizando-se 
símbolos, cores e frases, atendendo aos parâmetros referenciados na norma da 
ABNT, além de outras exigências relacionadas à identificação de conteúdos e ao 
risco específico de cada grupo de resíduos. Não há restrição quanto ao uso de 



  

 

13 
 

adesivos, desde que seja garantida a resistência deles aos processos normais 
de manuseio dos sacos e recipientes. 
 

d) Transporte interno – consiste no translado dos resíduos dos pontos de geração 
até o local destinado ao armazenamento temporário ou ao armazenamento 
externo com a finalidade de apresentação para a coleta. 

 
e) Armazenamento temporário – consiste na guarda temporária dos recipientes 

contendo os resíduos já acondicionados, em local próximo aos pontos de 
geração. Não poderá ser feito armazenamento temporário com disposição direta 
dos sacos sobre o piso. É obrigatória a conservação dos resíduos em recipientes 
de acondicionamento. Estes podem ser dispensados se a distância justificar. 
Pisos e paredes deverão ser laváveis e resistentes ao tráfego dos recipientes 
coletores. Deve ter ponto de iluminação artificial e área para armazenamento de, 
no mínimo, dois recipientes coletores, para o posterior translado até a área de 
armazenamento externo. Se tiver sala exclusiva, esta deve ser identificada como 
“Sala de Resíduos”. No armazenamento temporário não é permitida a retirada 
dos sacos de RSS de dentro dos recipientes ali posicionados. 

 
35 Resposta correta (B): Investigação de febre de foco desconhecido.  
 
Justificativa de Resposta:  
A hemocultura é indicada para detectar a presença de microrganismos no sangue do 
paciente, em situações de agravo no processo infeccioso. 
INDICAÇÕES DE COLETA DE HEMOCULTURA: 
o Endocardite infecciosa 
o Febre de foco desconhecido 
o Infecção da corrente sanguínea relacionada a cateter vascular 
o Infecções do trato biliar 
o Infecções em transplantados e em outros pacientes com imunossupressão 
o Infecção cirúrgica de sítio profundo e ou sepse Neutropenia febril 
o Neutropenia febril (<500 neutrófilos/mm3) 
o Pielonefrite com critérios de admissão hospitalar 
o Osteomielite aguda 
o Pneumonia adquirida na comunidade com critérios de admissão hospitalar 
o Pneumonia hospitalar 
 
36 Resposta correta (D): O cateter umbilical arterial deve, preferencialmente, ser 
mantido por no máximo 7 dias, e o venoso pode permanecer por até 14 dias, se 
necessário e com técnica asséptica. 
Justificativa de Resposta:  
A troca visa prevenir a contaminação dos dispositivos, bem como a diminuir a incidência 
de infecção hospitalar associada a eles. No caso de cateteres umbilicais, é 
recomendado manter por no máximo 7 dias, já o cateter arterial e o venoso, por até 14 
dias, havendo necessidade de fazer o curativo e assepsia diariamente. 
 
37 Resposta correta (B): Streptococcus pneumonia, sensível à penicilina  
 
Justificativa de Resposta:  
Micro-organismos multirresistentes são patógenos resistentes a diferentes classes de 
antimicrobianos testados em exames microbiológicos. Alguns pesquisadores também 
definem micro-organismos pan-resistentes  como aqueles com resistência comprovada 
in vitro a todos os antimicrobianos testados em exame microbiológico. 
São considerados, pela comunidade científica internacional, patógenos multirresistentes 
causadores de infecções/colonizações relacionadas à assistência em saúde: 
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Enterococcus spp. resistente à vancomicina, Staphylococcus spp. resistente à oxacilina 
ou com sensibilidade intermediária à vancomicina, Pseudomonas aeruginosa, 
Acinetobacter baumannii, e Enterobactérias resistentes à carbapenêmicos (ertapenem 
+ meropenem + ou imipenem) e às cefalosporinas de 3a e 4a gerações; Enterococcus 
sp resistente à vancomicina. 
 
38 Resposta correta (A): As compressas frias podem ser aplicadas nas regiões 
axilares e inguinais, pois são áreas ricas em vasos sanguíneos, favorecendo a redução 
da temperatura corporal.  
 
Justificativa de Resposta:  
Nos casos de febre alta, que é uma característica de assistência de urgência, é indicado 
a compressa fria nas regiões axilares e inguinais, por serem áreas altamente 
vascularizadas, facilitando o fluxo de sangue e a circulação pelo corpo, visando a 
redução da temperatura corporal. 
 
39 Resposta correta (B): Deve-se manter a imobilização cervical, garantir via 
aérea adequada, preparar sucção para remoção de sangue ou dentes, evitar pressão 
direta sobre a lesão e usar curativos volumosos e frouxos.  
 
Justificativa de Resposta:  
As lesões de cabeça frequentemente causam lacerações da face e fraturas dos ossos 
faciais (i. e., fraturas do nariz, das órbitas, do maxilar e da mandíbula). Nesses casos, 
durante a avaliação e a intervenção, deve-se manter a imobilização cervical, garantir via 
aérea adequada, preparar sucção para remoção de sangue ou dentes, evitar pressão 
direta sobre a lesão e usar curativos volumosos e frouxos. 
 
40 Resposta correta (C): Punção: lesão superficial, sem risco de hemorragia 
interna ou infecção, causada por objeto cortante de lâmina larga. 
 
Justificativa de Resposta:  
Lesões de tecidos moles - As lesões de tecidos moles envolvem a pele e os tecidos e 
músculos subcutâneos subjacentes. Essas lesões podem ser classificadas como 
fechadas ou abertas. As feridas fechadas incluem lesões dos tecidos moles sem 
violação concomitante da pele. As feridas fechadas são: 
Contusão: sangramento sob a pele e dentro dos tecidos subcutâneos. Podem ocorrer 
alterações de cor, edema e dor. 
Hematoma: bolsa bem demarcada de sangue e líquido sob a pele, resultante da ruptura 
de veias e artérias localizadas mais profundamente. Os hematomas evidenciam-se por 
massas moles com dimensões consideráveis à palpação. 
As feridas abertas incluem as lesões dos tecidos moles com violação simultânea da 
pele. Em geral, essas lesões são mais graves que as feridas fechadas por causa da 
possibilidade de haver sangramento e infecção. As feridas abertas são: 
Abrasão: perda superficial da pele resultante de atrito ou raspagem da pele sobre uma 
superfície áspera ou irregular. 
Laceração: corte da pele, que pode ser de espessura parcial ou total, incisional ou de 
bordas irregulares. 
Punção: ocorre quando a pele é penetrada por um objetivo pontiagudo. Pode ser 
penetrante (ferida apenas no local de entrada) ou perfurante (feridas nos locais de 
entrada e saída). Em geral, as feridas por punção não causam sangramento grave, mas 
pode haver hemorragia interna significativa e lesão de órgãos vitais, além do risco 
significativo de infecção. 
Avulsão: envolve a laceração ou a perda de um pedaço de pele com toda sua espessura. 
Amputação: inclui arrancamento ou desprendimento de um apêndice (p. ex., dedo da 
mão ou do pé, braço ou perna). 
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Queimadura: lesão tecidual resultante da exposição à energia térmica, química, elétrica 
ou de radiação. 
 


